



茶园每亩收入增三倍 带动520多名农妇就业

桑洲成校“一叶”“一嫂”特色培训开富路

宁海县桑洲镇是宁波市欠发达乡镇之一，全镇2.5万人口，下辖23个行政村，以山区林地为主，是一个典型以农业为主导的乡镇。全镇1.6万余青壮劳动力就业结构主要以木匠、泥匠、石匠、漆匠、篾匠为主。

为了带领农民致富，桑洲成校从实际出发，通过“一叶”“一嫂”技能特色培训，为农民开辟致富门路。茶园从每亩收入1000元提高到每亩4000元，年均收入超出3200万元；全镇520多名月嫂（包括家政人员）年均创收超过2000多万元，成为该镇劳动力收入新来源。

吴彦 王家法

“一叶”实现茶农致富梦

一张桌子，一把紫砂壶，一副茶盘，桌上放着茶盅、品茗杯、闻香杯等茶具。在刚刚结束的第12届宁海桑洲品茶节上，30名桑洲镇农民比拼茶艺。纯熟的技艺赢得了游客们阵阵热烈的掌声。

这30名学员都从桑洲成校茶艺班毕业。在一旁观看的桑洲成校校长姜东升掩饰不住内心的喜悦，不断地朝他们竖起大拇指。

桑洲镇许多农民靠种茶叶为生。初到成校，姜东升发现，老茶园虽然品种多，但是产量低，品优茶少，卖不出好价钱。于是，姜东升一心想帮助茶农种出名优茶。

2006年，通过申请宁波市市级农科教项目“生态示范茶园及加工技术的推广”，姜东升把荒山开发建设成了80亩的“生态示范茶园”，并建成6个标准茶叶加工厂房。创设了茶叶加工职业技能培训基地。

针对茶农的加工制作水平还停留在上世纪九十年代的老作坊式生产、粗加工阶段的情况，姜东升花了10多万元，买来4套制茶机器，教农民加工茶叶。为了凑足这笔钱，姜东升到当时的农村互助汇借钱，钱不够就自己掏腰包。

一切准备就绪时，茶农们却还是不愿意来。“他们觉得炒茶叶自己干了好多年，哪里还需要学习嘛。”姜东升说，只好让学校的成教干部挨个上门请。

茶叶加工技能培训班里，来讲课的是宁海县高级茶叶农艺师陈洋珠，他向茶农们详细地传授茶叶种植与加工理论。第二年，参加培训的茶农，乌龙早茶的价格从10元每500克提高到了100元每500克。茶农们在欣喜的同时，对姜东升更加信任了，对培训更感兴趣了。

如今，有198人获得宁海县劳动局颁发的职业资格证书，成为桑洲镇第一批新型科技茶农。茶农的8000亩茶园从原来的每亩收入1000元提高到现在每亩4000元，年

均收入超出3200万元。

于此同时，学校还帮助农民上网拓展茶叶的销售渠道。在淘宝网开了网店“桑洲本地人”，由专人管理，帮助农民销售茶、红米、菜籽油等农产品。“如果先期的效果不错，我们再把经验传授给农民。帮扶桑洲茶农向知识型、专业型、职业型新型茶农转变。”姜东升说。

“一嫂”走出桑洲打品牌

2010年，月嫂行业才刚刚兴起，因其工作累、社会地位低，许多妇女并不愿意入行。姜东升却看到了月嫂市场的前景。当年，桑洲成校“桑洲月嫂”第一期开班了。32名学员中，有22人是学校上门动员来参加的。

学校开发了《桑洲月嫂》校本教材与视频软件，聘请宁海妇幼保健院专家团队授课，学习《母婴护理》专业理论知识和训练操作技能。

培训结业后，宁波蓝孚家政公司立刻闻讯而来，与部分学员签订了就业协

议，工资在每月3500元左右。此时，有的学员因为工资低心中有所抱怨。姜东升安慰说：“你就坚持干下去准没错。”

葛水仙是桑洲镇的农妇，结业时拿到了月嫂合格证，还自己考上了育婴师。去年一年就做了七八个单子。“月嫂培训彻底改善了我的经济条件，我今年上半年都订满了。”她说。

学校还通过对获得月嫂专业证的学员进行走访、反馈、征求意见，评比年度“五好月嫂”、“特长月嫂”，并进行奖励。对不良月嫂进行摘牌，重新培训。

目前，学校已培训了560多名月嫂，273名学员获得国家级育婴师资格证书，100%就业。“她们的月薪在8000元以上，有的超过了一万元。”姜东升说，如今，不少天台、新昌、三门等地的妇女也慕名而来学习。

下一步，学校打算建立月嫂网站，既展示月嫂服务视频，便于学员们互相学习，又为月嫂们的就业提供更广阔的平台。

程学院设立，并在四川等地捐赠学校，认领贫困学生。

“我1998年开始创业，深知公平竞争的重要性，在寒学子人生最关键的时刻扶上一把，就有可能改变这些孩子的命运，乃至整个家庭的命运。”项乐宏说，未来十年，将捐出1000万元用于教育公益事业。

该校信息科学与工程学院的黄步新在去年11月摘取了ACM/ICPC亚洲区域赛北京赛区铜牌，此次获得了乐歌一等奖学金。“这笔钱给了我莫大的鼓励，我一定会在自己擅长的领域加倍努力。”

15万“乐歌”奖学金资助理工学子

将延续设立7年

商报讯（吴彦 黄蓓蓉）4月1日下午，浙江大学宁波理工学院举行了乐歌奖学金颁奖典礼，100多名学子分享了15万元奖学金。

该奖学金用于奖励该校传媒与设计学院、信息科学与工程学院、机电与能源工程学院等三个学院家境贫寒、品学兼优的学生。乐歌奖学金将在该校连续设立7年。

乐歌奖学金由宁波乐视视讯科技股份有限公司董事长项乐宏在2006年设立，至今已经第十年。同时，奖学金还在宁波大学、宁波工

“阳光体育运动日”为校园添活力

商报讯（王国海）本学期开学以来，浙江纺织服装职业技术学院围绕“走下网络、走出寝室、走向操场”为活动主题，启动了阳光体育运动日活动，在校园里掀起了一股运动热潮。

三月中旬，该校发出通知，要求各二级学院每周设固定一日为阳光体育运动日。活动受到了广大同学的欢迎，灯光球场、室内体育馆、田径场等处可见同学们

矫健的身影，更给春日的纺服校园增添了活力。

商学院以社团为纽带，在“球友俱乐部”组织下，开展篮球、足球、排球、羽毛球等球类活动。纺织学院开展趣味运动竞赛，丰富了学生的课余生活，增强了班集体荣誉感和团结互助精神。时装学院开展跳长绳、羽毛球等体育项目和精彩游戏。机电与轨道交通学院开展夜跑活动，舒解学习带来的压力。

“小雷锋”救助倒地老人

商报讯（毛苏云）近日，家住江东演武社区的李翠凤老人来到江东荷花庄小学503班当面和该班的卢巧巧同学表示感谢，是她救了自己的老伴。

3月11日，卢巧巧同学放学回家，走到演武社区一幢居民楼楼梯口，发现一位老爷爷倒在地上不省人事，脑袋底下还鲜血直流。

她环顾周围没有其他人，克服了害怕情绪走上前去，轻轻摇摇老爷爷的手，使劲叫了几声：“爷爷，爷爷，你怎么啦？”见老人没有回应，卢巧巧急中生智在老人口袋里找到了手机，拨打了120电话。

在等待120救护车的时候，卢巧巧一直耐心地守护在老人的身边，还倒出水杯里的水洗净了老人手上的鲜血。其间，不少路过行人也赶来帮忙，相熟的邻居通知了老人的家人。没过多久，老人的家人和120救护车也赶到了。卢巧巧才放心地回家。

从李翠凤口中得知，当时倒地的老爷爷已经年过七旬，那天中午多喝了点酒，下午醉意蒙眬地走出家门，一不小心就摔倒晕了过去。医生说，幸好发现及时，否则后果不堪设想。几经打听，李翠凤才在学校找到这位好心人。至此，卢巧巧救起倒地老人的事迹才被大家知晓。

“减负袋”让孩子轻松上下学



鲜艳的颜色、柔软的布料、印有学校的吉祥物……这不是普通的袋子，它是鄞州区栎社小学推出的新一代“减负袋”。同学们以“减负袋”来代替传统的大书包。

去年3月份，已经在全校实行“减负袋”，这次更新过的第二代产品，比第一代在设计上更加科学，实用性更好。“建议一二年级带一些课外书，高年级可以带少量作业回家。”校长周培利说，书包变轻了，学校则要求老师提高课堂教学效率，改革作业，实实在在减去学生不合理的学业负担。

吴彦 陈立波 摄

校村“联姻”共绘美丽新农村

为了让学生更好地了解社会、走向社会，工作能力得到提升，去年下半年，庄开刚与郑绍琪在一次校企合作的交谈中得到了启迪，双方提出了校村合作共同发展的设想。“学生和老师专业技能和特长，助推新农村发展建设。学校教师和学生在参与校

村合作的工作中，还能进一步提升教师的专业技能水平，提高学生的社会实践能力，促进学生整体素质的提高。”庄开刚说。

双方的共同意愿促成了此次合作签约。学校100余名旅游、酒店专业的学生和光明村“联姻”，共同参与光明村4A级国家旅游

景区创建。梨花节上，镇海职教中心的学生为游客献上精彩的节目，陪同孤寡老人游梨园，参与志愿者活动。

这也是华通电器与镇海职教中心校企合作的“升级版”。十多年来，学校先后输送百余名机电专业学生到单位实习、工作。



3月31日的大课间，北仑区绍成小学“心灵手巧”系穿鞋带比赛火热进行。长长的鞋带在一双双灵巧的小手之间来回穿梭，不到一分钟，许多孩子不但穿好了十个孔，还系上了牢固的蝴蝶结。

水盈 摄

商报讯（包晓明）4月1日宁波市镇海区的梨花节上，举行了一场特殊的签约仪式。镇海职教中心校长庄开刚与庄市街道光明村党委书记、宁波华通电器集团股份有限公司党委书记、董事长郑绍琪签署校村合作协议，开启全省校村合作的新模式、新路径。